

Проблема любви в природе человеческой экзистенции

Научный руководитель – Саввина Ольга Владимировна

Казанская Дарья Алексеевна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: daria.dariya96@mail.ru

Любовь, пожалуй, является главной потребностью человека, одним из основных способов укоренения его в обществе. Существуют формы любви, научные определения, философские рассуждения. И, все же, в наше время тема любви, несомненно, остается актуальной. Любовь, становясь образцом отношений между людьми, под влиянием развития социума наполняется социальным содержанием и нравственностью. Рассмотрим такую составляющую любви как бескорыстие. Многие философы утверждают, что именно бескорыстие является отличительной чертой любви от других феноменов.

Зигмунд Фрейд видит в любви своеобразное выражение полового инстинкта. Половое влечение он рассматривал как результат мучительного напряжения, требующего разрядки. Эрих Фромм не согласен с концепцией Зигмунда Фрейда, он уделяет особое внимание тому, что частое удовлетворение физических потребностей не приносит счастья. Стремление к единению с другим человеком сильнее всех других стремлений человека.[1]

Человек видит в любви развитие душевных отношений, полностью растворяясь в другом человеке и самосовершенствуясь. Только любовь способствует стремлению к вечному, потому что она бескорыстна и бескомпромиссна. По мнению Эриха Фромма, любовь в области мышления - это миропонимание, знание истины, истинное понимание всего мира. В области действия любовь является стремлением к самореализации, в сфере страстей - полностью единение с природой человека и с природой в целом. Любовь - это сила в человеке, способствующая единению с другим. Это уникальное обобщение, способное полностью раскрыть личность человека.[3]

Сущность любви, по мнению Фромма, это некое начало мироздания, имеющее противопоставление материи и духа, мужского и женского. Как он пишет в своих работах: нет лучшего доказательства любви, чем полная отдача другому человеку, при этом жертвуя ради него. Добренсков отмечает: "Любовь - особое чувство, и, хотя каждый обладает способностью любить, не каждый может реализовать эту способность. Любовь - это деятельность, а не страсть, захватывающая человека, не аффект, под влиянием которого оказывается человек".[1, 95с.]

Любовь как половое удовлетворение и как "командная работа", избавление от одиночества - патология любви. Она присуща современному западному обществу. Любовь возможна только в том случае, если люди общаются друг с другом на глубоком уровне, только тогда каждый переживает уровень существования другого. Только на глубинном уровне заложена жизненность, истинная любовь. Переживание любви таким образом - это постоянные переживания, совместная работа двух человек, они едины друг с другом на самом глубинном уровне существования, только тогда человек остается в единении с самим собой. Доказательство любви возможно лишь одно - жизненность, глубина взаимоотношений, присутствие силы в каждом, вот то, по чему можно распознать любовь.[3]

Бескорыстие в любви наиболее выражено в рассмотрении Фроммом любви матери к ребенку. Любовь матери есть безусловное подтверждение жизни ребенка. Однако, есть и негативная сторона такой любви - ее не нужно заслужить, она не может быть приобретена

и не контролируема. Если она есть - это благословение, если ее нет - жизнь лишилась своей красоты. И неудивительно, что мы все нуждаемся в материнской любви наиболее сильно, ведь мать любит своего ребенка потому, что он ее дитя, а не для оправдания своих амбиций и надежд.[3]

Андре Моруа в своем произведении "Письма незнакомке" определяет важное свойство бескорыстной любви. От отмечает, что именно бескорыстная любовь приносит больше счастья. Почему так происходит? Моруа объясняет это тем, что забывая о себе, человек скорее обретает счастье. До тех пор, пока человек думает о себе, он живет во власти сомнений, неудовлетворенности, стремлением к совершенству, но как только кто-то другой становится объектом переживаний, все становится на свои места, с этой минуты жизнь наполняется смыслом.[2]

Несомненно, именно бескорыстие является отличительной чертой истинной любви от влюбленности или симпатии.

Любовь как нравственно-этическая категория никогда не была оставлена без внимания, мыслители разных эпох всегда сходились к одной мысли, что любовь это высшее благо для человека, она существует только там, где человек бескорыстно себя отдает.

Источники и литература

- 1) Добреньков В.И. Агапов П.В. Гуманистическая антропология Эриха Фромма. М.: Академический проект. 2015.
- 2) Моруа Андре. Письма незнакомке. М.: АСТ. 2016.
- 3) Фромм Э. Искусство любить. М.: АСС. 2014.